



Не более часа потребовалось жителям татарского села Усть-Уза Шемышейского района Пензенской области вместе с представителями духовенства и прихожанами в один из солнечных августовских дней, чтобы выйти на не большой субботник на территорию местного мусульманского кладбища-зарят и вместе дружной компанией уложить спиленные дрова в специальную кладовку для хранения бревен.

Местными жителями ранее были спилены ненужные, старые деревья внутри и на прилегающих территориях. Данные дрова пойдут на разогрев земли зимой при рытье могил. Местным имамом в Усть-Узе является Курмашев Исмаил Хасянович, который служит здесь на своем поприще уже 26 лет с 1991 года.

#### История Усть-Узы:

УСТЬ-УЗА (Старая Усть-Уза, местное – Оз), татарско-мишарское село, центр сельсовета, в 10 км от р.п. Шемышейка, на берегу Сурского водохранилища. На 1.1.2004 г.– 533 хозяйства, 1436 жителей. Расположено по обе стороны р. Чертанлейки, притока р. Узы. К северу и востоку (за р. Узой) лесные массивы. Основано в Узинском стане Пензенского уезда полковыми татарами, прибывшими из Темникова и Саранска во главе с Альмяшем Елаевым. Поселились на земле, отказанной им в 1683 г. На 20 человек татарам дали по 25 четвертей земли в поле, а в дву по тому ж, за валом, «вверх реки Суры по правой стороне до устья реки Узы и Узою вверх до речки Вежняньги». Первопоселенцев в 1695–1697 гг. перевели в Азов, где они перешли на сторону неприятеля, а на их место в Усть-Узу переведены другие служилые татары. Новое население (250 человек) в августе 1717 г. кубанцы увели в плен. Прибыла новая волна переселенцев, приписанных к Адмиралтейству для корабельной работы. В 1747 г. в татарской д. Усть-Узе Узинского стана Пензенского уезда 546 ревизских душ татар, приписанных к Адмиралтейству. В 1780 г. в Усть-Узе 212 дворов. В 1877 г. – 517 дворов, 7 мечетей, 2 школы. С 1780 г. – селение Петровского уезда Саратовской губернии. В 1795 году – д. Усть-Уза казенных крестьян, 300 дворов, 862 ревизских души. В 1911 г. –

Безводнинской волости, 896 дворов, 10 мечетей, при них 6 татарских школ. В 1921 г. – волостной центр Петровского уезда, 1030 дворов. Затем в Старозахаркинской укрупненной волости.

В начале 1990-х гг. в Усть-Узе работал колхоз «Дружба», крупное хозяйство овоще-молочного направления с развитым производством зерна. Он образован в 1929 г., когда в него вступило 30 семей, обобществивших сельскохозяйственный инвентарь и лошадей. Первое название – «Красная Уза», первый председатель – И.П. Воронов. К 1 января 1931 г. в колхозе было 176 семей и прибыл первый трактор «Фордзон», на котором первым трактористом стал Махмуд Едиханов. В это время село входило уже в состав Пензенского района и насчитывало 1125 хозяйств. После Великой Отечественной войны колхоз переименован в «Знамя Победы», председателем стал Ю.Х. Абубекеров, а с 1955 г. – К.И. Кожевников. В 1956 г. произошло укрупнение, образовался колхоз «Дружба», в котором работали крестьяне сел Усть-Уза (татары), Усть-Мурза (мордва) и Старое Демкино (мордва). Зерноочистительный комплекс, цех консервированных овощей. Фельдшерско-акушерский пункт, средняя школа. Социо-культурный центр на базе дома культуры и библиотеки. В 5 км расположен археологический памятник – селище 2-й половины 2-го тыс. до н.э., на котором впоследствии жила древняя мордва. Особенности татарского языка в данном селе посвящена научная работа члена-корреспондента РАН, выдающегося тюрколога Э.Р. Тенишева (Сб. «Tatarica»).

[Перейти в фотогалерею](#)